

# 128 层螺旋 CT 冠状动脉 CTA 低剂量技术的临床应用

沈 杰

上海市奉贤区中医院放射科 上海奉贤 201499

**【摘要】目的** 探讨根据体重指数，调整管电流、管电压来实现低剂量扫描的可行性，分析 128 层螺旋 CT 低剂量技术对冠状动脉成像的临床应用价值。**方法** 抽取 60 例冠心病患者作为研究对象，随机分成对照组和实验组，对照组（n=30）患者给予标准采集方法行冠状动脉检查，实验组（n=30）患者给予低剂量技术行冠状动脉检查。对常规方法与降低剂量方法得到的两组图像的质量、噪声和辐射剂量进行比较分析。**结果** 实验组患者的射线剂量 30.64mGy 较对照组 51.34mGy 明显较少。在气管分叉下 1cm 处测量升主动脉 CT 值，测量中心范围为 0.5 平方厘米的圆形区域，对照组中心区域 CT 值 [352H u] 低于实验组 [462H u] ( $P < 0.05$ )。**结论** 应用低剂量方式扫描技术，在保证图像质量及检查成功率的同时，显著降低了冠状动脉 CT 造影检查中的有效放射性辐射剂量。对临床行冠状动脉成像诊断具有重要的应用价值。

**【关键词】** 128 层 CT；低剂量；冠状动脉 CTA；辐射剂量

**【中图分类号】** R541.4

**【文献标识码】** A

**【文章编号】** 2095-9753 (2019) 06-026-02

冠心病是我国死亡率最高的疾病之一，无创诊断冠心病一直是医学家追求的目标。近年随着多层螺旋 CT 技术的发展，冠状动脉 CT 成像（CTA）以其快速、无创、准确等优点已成为冠心病检查的重要成像技术，但由于 128 层螺旋 CT 通常采用薄层、小螺距、大范围的扫描，导致冠状动脉成像的射线剂量明显高于其他部位检查的剂量<sup>[1]</sup>。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

选取本院 2017 年 1 月——2018 年 6 月收治的 60 例冠状动脉成像患者作为研究对象，男女比例 25:35，年龄 32—65 岁，平均年龄 46 岁。随机分为 2 组，资料比较差异无统计学意义 ( $P>0.05$ )，具有可比性。

### 1.2 设备和仪器

① Mallinckrodt 双筒高压注射器，20G 留置针；② 联影 64 排 128 层 CT (UCT760)。

### 1.3 方法

(1) 检查前准备：检查前 4 小时禁食，嘱患者检查前后充分饮水。造影前半小时口服倍他乐克 25mg。实验分为对照组（采用常规扫描参数及注射剂量）和实验组（采用低千伏、小速率、较少对比剂用量），所有受试者均签署知情协议书，做好解释工作，疏导患者紧张心理。(2) 技术参数：联影 64 排 128 层 CT，探测器  $128 \times 0.625\text{mm}$ ，旋转一周时间 0.35s，层厚 0.75mm，层间隔 0.5mm，自动螺距，矩阵  $512 \times 512$ ，MA 量 800MAs，FOV200。(3) 对比剂及电压方案：经左侧肘内静脉（或右侧肘内静脉）注射非离子型碘对比剂，对照组检查方案<sup>[2]</sup>，电压 120KV，注射速率 5.0ml/s，对比剂 80ml (350mgI/ml)，紧跟同样速率的盐水 30ml；实验组检查方案，电压 100KV，注射速率 4.0ml/s，对比剂 50ml (350mgI/ml) 紧跟同样速率的盐水 24ml。(4) 扫描方法：患者仰卧位，双手上举过头，足先进，20G 静脉留置针穿刺肘静脉，双筒高压注射器注入对比剂，两组均采用阈值跟踪触发技术，阈值后延迟 3s。在气管隆突下 1.0cm 降主动脉层面设定 ROI<sup>[3]</sup>，直径约占降主动脉横径 1/2，阈值选定为 120H u，阈值触发自动扫描。扫描范围从气管隆突下 1.0cm 至心脏膈面下方，扫描方向从头侧到足侧，时间为 2-5s。

### 1.4 评价指标

(1) 采用冠状动脉 5 级分段评价图像质量法<sup>[4]</sup>，即左冠状动脉主干，前降支近段、中段、远段、对角支，回旋支近段、中段、远段和钝缘支，右冠状动脉近段、中段、远段、后降支，各段图像像素显示清晰，满足诊断，无伪影为 5 级；各段图像像素显示较清晰，满足诊断，有轻微伪影为 4 级；某一支主干的一半以上模糊，图像像素颗粒略大，但可以诊断，中等伪影为 3 级；某一支主干全长模糊或不清楚或不连续，图像像素较粗，较重伪影为 2 级；主干不能区别图像像素粗糙，不能用于诊断，严重伪影为 1 级。(2) 辐射剂量：由 CT 机自动生成每例患者的扫描参数，单位：mGy。由两位高年资放射科医师采用双盲法对实验组和对照组的图像进行诊断。

## 2 结果

对照组和实验组图像评分比较差异无统计学意义。扫描剂量比较，对照组检查的辐射剂量为 51.34mGy ( $P < 0.05$ )；在同等扫描范围时，实验组检查的辐射剂量是 30.64mGy。在气管分叉下 1cm 处测量升主动脉 CT 值，测量中心范围为 0.5 平方厘米的圆形区域，对照组中心区域 CT 值 [352H u] 低于实验组 [462H u] ( $P < 0.05$ )。

## 3 讨论

随着冠脉 CTA 在基层医院的推广，安全高效使用对比剂已成为医务人员的首要问题<sup>[5]</sup>。固定高 MA 扫描在 CTA 扫描中被广泛采用，使得低体重的患者受到了过多的辐射剂量。可见在放射工作中保障影像质量的同时，尽可能的将 CTA 辐射剂量降低具有十分重要的意义。但扫描时剂量太低会导致影像质量下降从而误诊或需重新扫描，若重复扫描则会使受检者所受的辐射剂量更高。这使得兼顾辐射剂量与图像质量的 CT 扫描技术逐渐成为了人们关注的重点。根据不同的个体，设定适合的扫描参数、选择适合的扫描方法，在影像质量和辐射剂量找到一个平衡点至关重要。综上所述，64 排螺旋 CT 低剂量技术能够在降低管电压实现较低射线剂量之下获得符合诊断需求的图像，对临床行冠状动脉成像诊断具有重要的应用价值。

### 参考文献：

- [1] 李坤成. 正确认识 64 层螺旋 CT 冠状动脉成像的临床价值 [J]. 中华放射学杂志, 2007 (10) : 1009-1010.

(下转第 28 页)

者受到心衰症状的影响，其他组织及器官血流灌注效果欠佳，造成其肺循环伴有显著淤血症状，患者发生肺部感染的可能性较高<sup>[5]</sup>。本研究针对慢性心衰并肺部感染患者治疗措施予以研究，给予患者头孢哌酮 / 舒巴坦治疗，其结果显示，实验组发热症状、咳嗽症状、喘息症状、肺部啰音、住院时间均短于参照组，实验组腹泻、皮疹、恶心呕吐等药物不良反应发生率低于参照组。头孢哌酮 / 舒巴坦是头孢菌素第三代药物之一，是一种复合型药物，包括头孢哌酮与舒巴坦，其中，头孢哌酮在进入患者体内后，与细菌中蛋白质进行结合，从而导致其细菌受到破坏，能够杀灭细菌。舒巴坦具有较高的广谱性特征，在杀菌方面效果显著。

综上所述，针对慢性心衰并肺部感染患者予以头孢哌酮 / 舒巴坦治疗效果确切，可有效改善患者肺部感染症状，其药物不良反应发生率低，其安全性水平较高，因此，头孢哌酮 / 舒巴坦在慢性心衰并肺部感染治疗方面具有临床推广及应用

(上接第 24 页)

神经系统的兴奋性；使胶原纤维大大降低，避免纤维素被渗出或者玻璃样变过程的产生，从而避免出现粘连或者瘢痕；也可对局部组织循环进行改善，提升人体的疼痛范围；在蒸汽微热的作用下，可促进眼部循环，从而促使人体的局部组织更容易吸收这些清热解毒药物，增强药物疗效<sup>[5]</sup>。局部血液循环加快时，有助于人体更好的代谢局部的营养物质，从而有效排除致癌物质、病理产物的等。本文针对病毒性角膜炎患者，主要研究联合运用中药熏蒸治疗方式所取得的治疗效果，最终得出中药薰眼治疗病毒性角膜炎患者，能够有效治疗该疾病，并取得较高的治疗总有效率，治疗效果较理想。

综上，采取联合中药薰眼来治疗病毒性角膜炎患者，能够极大的提升疾病治愈率，保障患者的眼部功能，具有较大

(上接第 25 页)

危重患者的抢救成功率予以提升，使闭塞脑血管尽早开通，使脑血运情况得到改善，使临床症状得到改善，将致残率降低，提升患者的生活质量<sup>[4]</sup>。

有关研究显示，溶栓治疗是一种有效、较快的方法，可使缺血性脑组织血供情况在短时间内恢复，使其他功能损害程度和神经细胞损害程度予以降低，已成为临床治疗脑梗的首选方法<sup>[5]</sup>。

综上所述，在脑梗溶栓治疗中开放急诊绿色通道，为患者争夺抢救时间，使并发症发生率降低。

#### 参考文献：

[1] 刘晓林，梁隆斌. 危重症患者急诊绿色通道的一体化

(上接第 26 页)

[2] 杜国忠，黄裕宏. 64 排螺旋 CT 对照组造影剂注射法在心脏冠状动脉成像中的应用 [J]. 中国 CT 和 MRI 杂志，2012，10（3）：105-9.

[3] 石明国，王鸣鹏，俞建明. 放射师临床工作指南 [M]. 北京：人民卫生出版社，2013：284-8

的优势。

#### 参考文献：

[1] 任燕，徐常娟. 头孢哌酮舒巴坦在慢性心衰并发肺部感染中的疗效分析 [J]. 智慧健康，2018(11).

[2] 杨保伟. 头孢哌酮舒巴坦在慢性心衰并发肺部感染中的疗效观察 [J]. 北方药学，2017(10):38-39.

[3] 郑颖文，邓小梅，钟玉兰. 阿米卡星联合头孢哌酮 / 舒巴坦治疗老年慢性心力衰竭合并肺部感染的疗效观察 [J]. 中华老年多器官疾病杂志，2017(16):840.

[4] 周承安. 阿米卡星联合头孢哌酮 / 舒巴坦治疗老年慢性心力衰竭合并肺部感染的疗效观察 [J]. 现代医学与健康研究，2018(11):72-72.

[5] 段飞龙. 头孢哌酮钠 - 舒巴坦钠对慢性心力衰竭患者伴肺部感染的临床疗效评价 [J]. 抗感染药学，2017(04):189-190.

的临床研究价值和推广价值。

#### 参考文献：

[1] 王齐. 抗病毒滴眼液与中药熏眼治疗单纯疱疹性病毒性角膜炎 [J]. 吉林中医药，2017，37(3):260-262.

[2] 李金玲，周增堂. 中药雾化熏眼联合抗病毒药物治疗单纯疱疹性病毒性角膜炎的疗效分析 [J]. 现代中西医结合杂志，2017，23(9):987-988.

[3] 周永飞. 中药超声雾化熏眼减轻病毒性角膜炎疼痛症状 26 例疗效观察 [J]. 浙江中医杂志，2016，45(6):436-437.

[4] 张建荣. 中药超声雾化眼浴疗法治疗单纯疱疹病毒性角膜炎的效果探讨 [J]. 当代医药论丛，2017，15(8):135-136.

[5] 姚玙，王方. 中药雾化熏眼联合更昔洛韦治疗单纯疱疹性病毒性角膜炎的疗效分析 [J]. 饮食保健，2016，3(12):90-91.

管理 [J]. 现代医药卫生，2016，32(8):1156-1158，1163.

[2] 冯稳，安娅玲. 治疗脑梗死后的经验总结 [J]. 临床医药文献电子杂志，2016，3(17):3407-3407.

[3] 王晓萍，徐静，刘巍等. 急诊绿色通道实施阿替普酶 (rt-PA) 静脉溶栓 [J]. 世界最新医学信息文摘 ( 连续型电子期刊 )，2015(84):80-81.

[4] 李昌容，周利，罗晓琴等. 脑卒中中心急诊绿色通道护理流程对提高急性脑梗塞治疗效果的应用 [J]. 医药前沿，2018，8(18):246-247.

[5] 中华医学会急诊医学分会卒中学会组，中国卒中学会急救医学分会. 急性脑梗死溶栓治疗急诊绿色通道构建专家共识 [J]. 中国急救医学，2017，37(8):681-684.

[4] 杨爱春，陈邦文，严珍珍. 低剂量技术在 CT 冠状动脉成像中的应用 [J]. 中国辐射卫生，2013，22（1）：59-61.

[5] 王慧明，方佳，杜向东，等 16 层螺旋 CT 冠状动脉成像与选择性冠状动脉造影对比研究 [J]. 实用放射学杂志，2011，27（3）：345-8.